

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



Parte oficial.

Facilitaron en la Presidencia el siguiente:

«A consecuencia de la presión ejercida por elementos adictos al Majzen en cabila del Haus, se ha sometido, con excepción del aduar Tarran, la fracción Haus Zaddini, que, con representación numerosa, ha acudido a la oficina de Samsa, entregando cien fusiles y anotándose el resto de los que ha de entregar.»

Se ha dispuesto también que dos indígenas por poblado, de los sometidos, tanto de esta fracción como de la de Haus Bahari, vengán hoy a esta plaza para señalarles las condiciones que han de acatar en lo sucesivo.

En Anyera, el rebelde Yanana, con los suyos, se ha presentado en Hamma al jilifa del caid para someterse al Gobierno.

Ayer jueves, se reunieron en el zoco del Jemis los sometidos, para acordar entrega del armamento exigido y después hacer acto de sumisión en Tetuán, habiéndose acordado aceptar la condición de entrega del armamento.

El caid Sel-lal, con adictos de su cabila, y apoyado desde Menar y Dar Xaux por fuerzas de la Intervención de R'Gaia, ocupó esta madrugada Bugabox, ahuyentando a la guardia enemiga, a la que hizo dos muertos y cuatro prisioneros, dos de ellos heridos.

Se le ha presentado gente de Beni Ider y ha quedado en el poblado con toda la cabila y 99 mehaznias de la Intervención de R'Gaia.»

De la zona occidental. — El comisario superior, a Madrid. — El cadáver de un soldado ahogado. — El estado del mar. — Fiesta en honor del Rey.

LARACHE 29.—Asegúrase que el comisario superior marchará a Madrid, proponiéndose llegar a la corte para el 2 de febrero.

Continúa sin aparecer el cadáver del soldado de Artillería, ahogado ayer por la tarde al cruzar en un remolcador para embarcar como licenciado.

La barra de Larache continúa limpiamente.

El oleaje impide el embarque de licenciados.

El día 23, con motivo de ser el santo de Su Majestad el Rey, se celebró en el Casino Militar de Clases, en Alcazarquivir, una fiesta en honor del Monarca, concurriendo todas las autoridades, tanto civiles como militares, e inaugurándose a su vez un magnífico aparato radioescucha, regalo de Su Majestad, pronunciándose patrióticos discursos por el presidente honorario y juez de paz, señor Planas-Tovar; cónsul, señor De las Cajas; y comandante de Regulares, señor García-Figueroa.

Concurrieron también representaciones del elemento musulmán, caid Melali y el ex bajá de Sangán y presidente de la colonia israelita.

Se cursaron telegramas a Mayordomía, en Palacio, felicitando al augusto donante.

Desde Tetuán. — Bombardeo aéreo. — Aparato averiado. — Fuego de cañón. — Movimiento de sumisión. — La labor de las idalas.

TETUAN 29.—Las fuerzas aéreas han reconocido todo el frente, encontrando sólo algunos grupos, que fueron bombardeados y disueltos.

Un aparato, tripulado por el teniente de Artillería señor Navascués, sufrió una avería cuando se hallaba a la altura del Fondak, pudiendo llegar hasta nuestra posición de Bel Abbas, donde tomó tierra sin novedad para el equipo.

Las averías del aparato se repararán hoy.

Desde Seguedia y Cuesta Colorada se hizo fuego de cañón contra grupos enemigos que conducían ganados, comprobándose que se les hicieron bajas.

En Anyera se acentuó el movimiento de sumisión, habiéndola efectuado últimamente algunos poblados de la fracción de Barbo-Kokien.

Las idalas formadas con los sometidos siguen presionando a los rebeldes para obligarles a que pidan el perdón.

La noche última nuestros adictos de Beni Mongut realizaron una incursión a Folella, situado en Yebel Hebib, apoderándose de 200 cabezas de ganado y regresando sin novedad.

Jura de banderas

Discurso de Primo de Rivera.

En el acto de la jura de la bandera por los reclutas de cuota del regimiento del Rey, pronunció el general Primo de Rivera el siguiente discurso:

«En este acto inicial del juramento de banderas de este año quiero pronunciar unas palabras, que, escuchadas por vosotros, las recoja el Ejército entero, al que van dirigidas. La división de contingentes, que ha obligado a fraccionar el acto de la jura, no ha podido quitarle la solemnidad e importancia que lleva siempre en sí, por modesto que sea el marco en que se desarrolle. Seguramente vosotros, reclutas del regimiento del Rey, como nosotros, ya curtidos veteranos, acabáis de sentir la hondísima emoción, la sensación de escalofrío que producen los momentos trascendentales. Y éste lo es para vosotros como ningún otro de la vida, porque acabáis de ofrecerla, así como vuestra propia libertad, al cumplimiento del más sagrado de los deberes.»

Sin la entereza y decisión de sus hombres, ningún pueblo vive independiente y digno de serlo, que el espíritu de sacrificio por estos ideales es, sin duda, la condición esencial de la ciudadanía.

La propia campaña que en Marruecos se viene desarrollando es caso ejemplar para la raza, no sólo porque ella requiere e impone todos los esfuerzos de la resistencia, todos los impulsos del valor y todos los aciertos de la pericia, sino porque aunque desarrollada entre más corto número de hombres que el de las grandes guerras que acaban de asolar al mundo, no son menores ni los riesgos ni las fatigas que en este caso se ofrecen a España con la esperanza de resolver dignamente un problema que, por lo mismo que no tiene arraigo simpático en el sentimiento popular, requiere por parte de todos una mayor disciplina y un mayor acatamiento a las decisiones del Poder público, que habéis de suponer justamente ha optado siempre por las soluciones que ha creído menos perjudiciales a la vida y al honor de la patria.

Saludemos, pues, a la vista de estas gloriosas banderas, a aquel también glorioso ejército, que sois vosotros y que somos nosotros, porque a él hemos pertenecido y perteneceremos todos alternativamente y en la medida que las necesidades de la campaña demanden, y en el mismo figura hoy, como expedicionaria, una de vuestras compañías de fusiles y otra de ametralladoras, y figuran representaciones del Ejército entero.

Seguidamente he de presenciar el acto de la jura de un regimiento de Caballería y otro de Artillería; pero éstas serán las únicas palabras que he de pronunciar en el día de hoy, y que haré reproducir con la fidelidad posible, para darlas a conocer a todo el Ejército español, garantía de la independencia patria, sostén del orden y confianza de la nación, que ve satisfecha y esperanzada en vuestra simpática juventud los valerosos pechos y los entendimientos bien formados de los hombres que han de engrandecerla y mantener su prestigio en el mundo. Cada día más, la vida de los pueblos exige la depuración de las condiciones ciudadanas, y sólo cuando todos sus habitantes están dispuestos al cumplimiento de sus deberes hasta llegar al sacrificio, pueden vivir prósperos y respetados.

Sean mis últimas palabras la aclamación unánime de todos en día tan señalado a los sentimientos que animan nuestros corazones, y digamos, dirigiéndonos a todo el Ejército español, para que el eco de nuestras voces lo recojan también todos los corazones: ¡Viva España y viva el Rey!»

«La Pravda» publica un largo artículo de Trotski sobre las relaciones franco-soviéticas.

«La Pravda» publica un largo artículo de Trotski sobre las perspectivas de las futuras negociaciones franco-soviéticas. Trotski ha declarado notoriamente que no hay que olvidar que la U. R. S. S. continúa a rechazar enteramente el punto de vista que las deudas zaristas le obligan.

El decreto de anulación de estas deudas queda en vigor y el Gobierno de los Soviets está menos dispuesto que nunca a revocarlo.

Trotski añade: Francia tiene necesidad de un comprador general por su industria; la U. R. S. S. tiene necesidad de productos de construcción y máquinas francesas para su industria, con la condición de acordarle un crédito a largo término que ella pagará sin retraso en dine-

ro y haciendo cara a sus compromisos.

Dice Trotski: Nuestras necesidades son grandes, pero nuestras riquezas y economías aumentan rápidamente y estamos dispuestos a pagar grandes intereses en los créditos, pero no podemos aceptar por encima de las fuerzas de nuestra economía, y sólo aceptaremos aquello que nos ayude a acelerar nuestro restablecimiento económico.

El triunfo del autogiro "Cierva" en Francia

Se continuarán las experiencias.

PARIS 29.—Interrogado por los periodistas, el señor La Cierva ha manifestado que el accidente ocurrido ayer, absolutamente fortuito, no tiene importancia, y que la reparación de la hélice será rápida y podrán reanudarse seguidamente las experiencias.

En la Sociedad de Navegación Aérea.

PARIS 29.—La Sociedad Francesa de Navegación Aérea ha celebrado ayer tarde su anunciada sesión en el Salón de los Ingenieros Civiles, bajo la presidencia de M. Laurent Eynac, subsecretario de Estado en la Aeronáutica.

El presidente, M. Pateau, presentó al auditorio al ingeniero español señor La Cierva, quien desde los catorce años de edad ha venido trabajando en el problema del aire.

M. Rateau hizo entrega al señor La Cierva del Gran Premio de la Aviación, que le ha sido discernido por la Sociedad Francesa de Navegación Aérea.

Después, en una corta alocución, el señor La Cierva hizo el sencillo relato de sus trabajos, de los ensayos del autogiro, que ha probado concluyentemente las ventajas que tiene sobre el avión.

Se proyectaron películas de las diversas experiencias realizadas en Inglaterra y Francia.

Finalmente, M. Laurent Eynac ha felicitado calurosamente al inventor del autogiro y al piloto que ha realizado los últimos ensayos.

UN SUEÑO

Era ella, sí; no me cabe duda; ella con él, que se titulaba amigo de mi alma; qué desengaño me ha dado él con su ingratitud, y ella, sobre todo, olvidándose del ciego cariño que yo la tenía; yo, que la creí exenta de esas negruras, en que se pierde el alma impulsada por el influjo de las malas pasiones que la agitan, y de las que más tarde nacen los desengaños, que son fruto de todo lo que es vida.

Necesito lavar mi afrenta, porque mi honor burlado lo exige, y por eso, necesito decir de qué dirá la sociedad, sociedad que señala al culpable y al inocente, sin saber muchas veces que éstos son el retrato de ella misma. ¿Qué haré? ¿Apearé al divorcio? No, porque éste divulgará la afrenta y hace más pública la ofensa recibida. ¿Qué haré? ¿La mataré? Sí; pero su muerte tiene que ser secreta; como secreto ha sido su agravio; ¿pero estoy obligado a descender hasta el crimen miserable, que más tarde oscurece la conciencia, conciencia que es la voz de un Dios que acusa? No, no quiero el crimen, porque el decálogo dice: «No matar», y porque mi madre, cuando yo era niño, entre amoroso torbellino de besos y caricias, me decía: «el que mata, sea por lo que sea, es un criminal», y el quinto mandamiento dice: «No matar», y ante este mandato divino, y los consejos de la que fué mi madre, siento que en mí se despierta el infinito amor que tuve a la mujer perjura, y que una voz secreta me pide piedad y clemencia para la que me hizo probar amarguras de un desengaño. ¿Qué haré? Es el caer de la tarde, alzo los ojos y veo que los últimos rayos de un sol que está cerca de su ocaso iluminan la faz del crucificado; caigo a sus pies de rodillas, y mi alma, con fervor profundo, pide al Dios de las clemencias perdón para la mujer que no supo lo que hacía, y que en mal hora escuchó la voz pecadora de María Magdalena y de la mujer adúltera.

¿Qué horrible pesadilla! Todo ha sido un sueño. La que yo creí infiel, dormita a mi vera, y en su hechicero rostro se dibuja la paz de su conciencia pura y tranquila.

Ignacio de Urrutia y Moral.

DE PALOS A BUENOS AIRES

Ante la tercera etapa de la travesía

En la próxima etapa el «Plus Ultra» estará en constante comunicación radiotelegráfica.

Desde el momento en que el «Plus Ultra» salga de Porto Praia, hasta que arribe a Pernambuco, estará en comunicación constante con las estaciones radiotelegráficas hispanoamericanas, pudiendo seguirse los incidentes del viaje minuto por minuto.

La colonia española de Bahía ha solicitado, por radiograma dirigido al comandante Franco, que el «Plus Ultra» se detenga allí, aun cuando sea brevemente, para recibir el saludo de los compatriotas.

Trasiego de acompañantes de Franco.

Aunque no de una manera oficial, sabemos que la actuación del teniente de navío señor Durán en las dos etapas del «raid» efectuadas por el hidroavión «Plus Ultra», ha resultado de mucha utilidad, y así era de esperar, puesto que el señor Durán, como marino que ha navegado desde la edad de catorce años, posee grandes conocimientos prácticos y es peritísimo en las recaladas.

Seguramente en la tercera etapa del «raid», la más larga y difícil, el comandante Franco estimará de conveniencia y utilidad la cooperación del señor Durán y dispondrá que le acompañe, prescindiendo, a cambio, de que ocupe puesto en el hidroavión del mecánico Rada, ya que los servicios de éste en vuelo no son tan necesarios, y en ese caso Rada irá embarcado en el «Alsedo» y en el «Blas de Lezo» hasta el final de la tercera etapa.

Zarpa el destructor «Alsedo».

La estación central de telegrafía sin hilos comunica que a las nueve de la mañana de ayer salió de Porto Praia el destructor «Alsedo», que seguirá la ruta de Pernambuco hasta situarse a la mitad de camino, desde donde orientará al hidroavión, sirviéndole de radiotaro.

Nota de Estado.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro representante diplomático en Lisboa, expresando el interés con que la opinión pública portuguesa sigue el arriesgado esfuerzo que supone el «raid» de los aviadores españoles a la Argentina, y el entusiasmo con que son acogidas las noticias del viaje, que ocupa la atención mundial.

Interés en Las Palmas.

LAS PALMAS 29.—Continúa el interés en esta isla por el «raid» de Franco.

Desde que salieron de Gran Canaria se celebran en todos los templos diariamente rogativas por el buen éxito de la empresa.

El Ayuntamiento y otros corporaciones han acordado celebrar fiestas si el «raid» se lleva a feliz término.

En cuanto se reciba la noticia de la llegada a la Argentina, se dará a conocer por repique de campanas y disparo de bombas y cohetes, y se cantará en la Catedral un «Te Deum», con asistencia de todas las autoridades.

Se colocarán lápidas conmemorativas de la excursión en la ermita de San Antonio Abad y en la bahía de Gando.

Para esto, probablemente se esperará el regreso de los aviadores.

El «Blas de Lezo» comunica noticias del «Plus Ultra».

Anteayer a mediodía manifestaron en el ministerio de Marina que el comandante del crucero «Blas de Lezo» anunció por la mañana que los tripulantes del «Plus Ultra» saldrán de Cabo Verde mañana sábado, a primera hora.

También facilitaron en dicho departamento los siguientes radiogramas de la estación de Tenerife:

«Logramos comunicar con el «Blas de Lezo», diciéndonos que comunicaremos una sola vez al día con él por creerlo suficiente.»

Pido mayor número de comunicaciones noticias avión. Sin noticias del «Alsedo».

Dice el otro despacho: «Tenerife. Conseguimos entendernos con el «Blas de Lezo», fijando a petición mía, veinticuatro veces diarias observaciones «Blas Lezo».

Pido noticias «Alsedo» y aviadores. Será conveniente que Cádiz que observe los treinta minutos de cada hora, por si hubiese más noticias.

Fijaremos programa tercera etapa «raid».

Una escuadrilla de aviones uruguayos esdortará al «Plus Ultra».

MONTEVIDEO 29.—El ministerio

de la Guerra ha dispuesto una escuadrilla de aviones uruguayos acompañe al «Plus Ultra» desde la frontera brasileña a la frontera argentina.

El paso de Franco por aguas uruguayas será saludado con salvos por los buques de guerra.

A Pernambuco se trasladan Comisones oficiales y de aviadores para saludar a los tripulantes del «Plus Ultra» en nombre del Gobierno uruguayo.—Agencia Americana.

En la Argentina estiman irrealizable la hazaña del «Plus Ultra».

BUENOS AIRES 29.—Suscítanse acaloradas discusiones acerca de si llegará o no Franco a la Argentina.

La inmensa mayoría, ante la magnitud de la empresa, la creen irrealizable, no obstante el entusiasmo y optimismo es general.—Agencia Americana.

Homenaje organizado por el clero español en honor de Franco.

RIO JANEIRO 29.—El clero español está organizando un homenaje en honor del comandante Franco y de más aviadores que le acompañan en el «Plus Ultra».

La colonia española de esta capital ha enviado al comandante Franco, a Porto Praia, un cablegrama concebido en los siguientes términos:

«Cada etapa vencida es una nueva página de gloria que escribis en la historia de la Patria.»—Agencia Americana.

Telegramas de la Sociedad Española a todos los compatriotas residentes en Brasil.

RIO JANEIRO 29.—Las Sociedades españolas han dirigido telegramas circulares a todos los españoles residentes en el Brasil, pidiéndoles que allí donde se encuentren conocerán la victoria obtenida por el comandante Franco.—Agencia Americana.

Un telegrama de la Directoria del Servicio Meteorológico.

RIO JANEIRO 29.—La Directoria del Servicio Meteorológico ha telegrafado hoy al comandante Franco informándole de que el tiempo en Recife es inestable.

En Fernando Noronha reina buen tiempo y el mar está tranquilo.—Agencia Americana.

El crucero «Alsede».

RIO JANEIRO 29.—El crucero español «Alsede» es esperado en este puerto el día 6 del próximo febrero, y continuará su viaje a Buenos Aires el día 9.—Agencia Americana.

Nombramiento de una Comisión.

RIO JANEIRO 29.—La colonia española de San Paulo ha nombrado una Comisión organizadora de los homenajes que habrán de realizarse en honor de los aviadores del «Plus Ultra».

Dicha Comisión ha pedido por telegrama la adhesión de todas las otras Sociedades españolas del interior del Estado.—Agencia Americana.

Los aviadores serán recibidos por el Presidente de la República y el Gobierno.

BUENOS AIRES 29.—Las Asociaciones españolas, de acuerdo con la representación diplomática, activan los preparativos de las fiestas que se han de ofrecer en honor del comandante Franco.

El Presidente de la República y el Gobierno recibirán a los aviadores en el lugar del amerizaje.—Agencia Americana.

Franco comunica al Rey impresiones de la segunda etapa.

SANLUCAR 29.—El comandante Franco ha comunicado directamente desde Porto Praia (Cabo Verde), con Su Majestad el Rey, dándole noticias detalladas de la segunda etapa de su viaje.

Avería del «Plus Ultra».

Probablemente, a consecuencia de un leve desperfecto en la hélice, el «Plus Ultra» no estará en condiciones de emprender el vuelo a Pernambuco hasta la madrugada del sábado, 30 del actual.

Ahora se está efectuando un minucioso reconocimiento del hidropiano, limpiándolo y revisándolo con el mayor esmero, a fin de asegurar el buen éxito de la tercera etapa.

El descenso en Porto Praia se realizó con absoluta normalidad.

La travesía, desde Las Palmas a Cabo Verde, fué felicísima.

Autoridades y pueblo rivalizaron en obsequiar a los aviadores.

El vecindario de las islas recibió con entusiasmo a agasajó con gran cariño a los aviadores españoles.

Las autoridades isleñas rivalizaron en atender a los expedicionarios y en brindarles facilidades para el logro de su empresa.

Consejo de ministros

A las diez menos cuarto terminó anoche el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

El general Primo de Rivera manifestó al salir que el Consejo había sido muy fecundo y muy bueno.

—El ministro de Fomento—añadió—nos ha leído un plan de obras estupendo para realizarse en la cuenca del Ebro. De Africa también tenemos muy buenas noticias sobre sumisiones con armas en el Haus.

La nota oficiosa del Consejo dice así:

«El ministro de Marina sometió a la aprobación un expediente autorizando para efectuar las reparaciones precisas en el buque «Dédalo» y un proyecto de decreto transfiriendo a la Caja Central Marítima las atribuciones que por Real orden de 28 de octubre de 1919 se confirieron al disuelto Comité de Seguros en relación con la Inspección de seguros de accidentes de mar en buques mercantes.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un expediente, que fué aprobado, denegando la petición formulada por la Compañía de los ferrocarriles del Norte de que se rectifique el aforo hecho en la Aduana de Irún de veinte vagones llegados de Alemania en fecha en que estaban rotas las relaciones comerciales con dicho país.

Se aprobó un Real decreto aclarando la vigente ley por que se rige la contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria, y otro modificando el de 23 de septiembre de 1921 relativo al Cuerpo de liquidadores de utilidades.

El ministro de Instrucción pública propondrá al rector de la Universidad de Madrid que tramite el expediente para otorgar el título de doctor «honoris causa» a don Marceliano Isábal, autor del apéndice del Derecho civil aragonés, por si estima la Universidad que sus trabajos son merecedores de dicho galardón.

El ministro de Fomento dió cuenta de un expediente autorizando el concurso para la adquisición de una grúa eléctrica de tres toneladas para el puerto de Castellón.

Proponiendo se ratifique por Real decreto-ley la concesión de un ferrocarril del punto kilométrico 4.838,12, desde el puente de Monachid a Gavia la Grande a Santafé, en la provincia de Granada.

Proponiendo la autorización para contratar las obras de unificación de estaciones en Lérida del ferrocarril de Lérida a Saint-Girons.

Aprobando la subasta para las obras en construcción de los muelles de Canfranc, de la línea de Zuera a Olorón, y los pliegos de condiciones de la pública subasta.

Exposición del plan de la creación de organismos españoles para el aprovechamiento del conjunto de los recursos hidráulicos de las regiones hidrográficas, con carácter autónomo, bajo la tutela del Estado.

Se trata de un plan de extraordinaria trascendencia, que deberá ser base de grandísima riqueza, y cuyo desarrollo se acabará de estudiar en el próximo Consejo.»

El proyecto de que dió cuenta a sus compañeros de Gobierno el conde de Guadalhorce sobre aprovechamiento de los recursos hidráulicos de las regiones hidrográficas, fué el asunto de mayor importancia de los tratados anoche en el Consejo.

El proyecto tiende a articular los múltiples recursos hidráulicos que están hoy desarticulados, a fin de poder obtener con ello el mayor rendimiento de riqueza, utilizándolos en sus diversos aspectos de riegos, fuerza hidroeléctrica, etc., mediante la constitución de organismos autónomos que los rijan y exploten y en cuya intervención puedan tomar parte cuantos Ayuntamientos, particulares y entidades estén interesados en los beneficios.

De momento, y hasta que lleguen a obtenerse los medios necesarios, el Estado comenzará facilitando los recursos precisos, con cargo al presupuesto, hasta el momento en que la explotación de la riqueza que se cree y del aumento de la que se obtenga por la plusvalía del terreno, industrias eléctricas, etc., produzca los ingresos necesarios.

Crónica de Barcelona

Esperando a Amundsen. — Legionario gravemente herido. — Muerte de un periodista y de un compañero de Gaiarre. — Condenado a muerte. — El desfalco de Telégrafos. — El crimen de la calle del Bruch. — A la cárcel. — Agresión a un sacerdote.

BARCELONA 29.—Durante todo el día se han recibido infinidad de telegramas y despachos en el hotel Ritz, preguntando por la llegada del célebre explorador sueco Amundsen, cuyo viaje a esta ciudad había sido anunciado.

También han sido en gran número los periodistas, corresponsales y personalidades que se han dirigido a dicho hotel en busca del intrépido explorador, al extremo de que algunas entidades científicas habían ya organizado hasta banquetes.

Todos han quedado desilusionados cuando han sabido que en vez del célebre explorador ha llegado un primo suyo, comerciante, que viene en viaje de negocios.

Ayer tarde fué auxiliado en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro un soldado del Tercio extranjero, cuyo nombre se ignora. Presentaba la probable fractura del cráneo, de pronóstico gravísimo.

Según versiones de algunos transeúntes, parece que se había causado las lesiones al arrojarse a una zanja que hay en la calle de Aragón, entre las de Ariabau y Montaner.

Casi repentinamente ha fallecido en esta capital don Felipe Dalmasas Gil, culto periodista que gozaba de gran prestigio.

Había pertenecido a varias Redacciones de periódicos barceloneses.

A la edad de setenta y dos años ha fallecido en Olot el ex bajo de ópera don Pablo Meroles.

El señor Meroles había alcanzado gran renombre en tiempos de Gaiarre, habiendo cantado con el eminente tenor navarro en los principales teatros de Europa.

Se espera de un momento a otro entre en capilla el reo Manuel Lidón, condenado a muerte por haber violado y asesinado a una niña de corta edad en el pueblo de San Pedro de Ribas, inmediato a Villanueva y Geltrú.

El Juzgado que instruye el sumario por el desfalco en la Central de Telégrafos ha dictado auto de procesamiento contra los oficiales de dicho Cuerpo don José María Zaragoza y don José Iglesias, quedando ambos, no obstante, en libertad provisional.

El otro procesado, señor Viscasillas, continúa en la cárcel.

La Policía continúa practicando pesquisas para el descubrimiento de los autores del crimen de la calle del Bruch. Ultimamente la Policía logró enterarse de que doña Isabel Alda concurría muchos días a un bar de la calle de Gerona, donde comía.

Llamado a declarar el dueño de dicho bar, ha comparecido ante el Juzgado, manifestando que, en efecto, es cierto que doña Isabel comía algunas veces en su bar; pero que siempre iba acompañada de alguna muchacha, y nunca de ningún hombre.

El Juzgado ha enviado una nota a todos los Bancos de Barcelona para que no paguen el cupón que tiene su vencimiento el 1 de febrero, de los títulos encontrados en el domicilio de la interfecta.

Han ingresado en la cárcel, donde se hallan incomunicados, los paisanos

José Ferrando y Luis Puig, con motivo de las supuestas irregularidades descubiertas en los reconocimientos facultativos de la Junta de Revisión y clasificación de esta provincia, por las cuales están procesadas algunas personas.

En la iglesia de Sans se produjo ayer mañana gran alarma por haber intentado un individuo agredir al sacerdote que celebraba misa.

El sujeto en cuestión es un perturbado, que será recluso en un manicomio.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Junta general.

Ha celebrado sesión la junta general de la Asociación de la Prensa, tratando de diversos asuntos, entre ellos el de la admisión de socios y ampliación de los servicios de beneficencia; sobre esto último no recayó acuerdo, quedando pendiente de estudio para la próxima reunión.

Se entabló discusión acerca del descanso dominical, y fué presentada una proposición por los señores don Javier Bueno, don Enrique Fajardo, don V. Gutiérrez de Miguel, Sánchez Ortiz, Manén, Blanco Soria, Salcedo, Noriega, Solís, Feliú, Artigas y otros, que fué sometida a votación por puntos con una enmienda.

Por esta proposición, la Asociación de la Prensa acuerda mantener la intangibilidad del descanso dominical, que continúe actuando la Comisión designada por el Asamble de periodistas y que entren a formar parte de la misma los cuatro firmantes de la enmienda introducida a la anterior proposición; que dicha Comisión podrá convocar a una Asamblea a los periodistas, pertenezcan o no a la Asociación, y que se faculte a la misma para dirigirse a las Asociaciones y Federaciones de provincias en demanda de apoyo.

Hoy comenzará la votación para la elección de nueva Junta directiva.

OBSEQUIOS A LOS SOLDADOS

La infanta doña Luisa en Larache

LARACHE 29.—A las diez de la mañana salió la infanta del palacio de Guisa, acompañada de la duquesa de Guisa, princesa de Orleans, marquesa viuda de Urcola, comisario superior comandante general y los séquitos, con dirección a Alcázar, con objeto de repartir el aguinaldo, haciendo el viaje en «auto».

Antes de llegar a la población formaban las fuerzas, compuestas del batallón de Cazadores de Africa, número 11, compañías expedicionarias de Alfonso XII y Valencia, secciones de indígenas, baterías de obuses, parques móviles de Intendencia, Sanidad, Caballería de Taxidirt, grupo de Regulares, número 4, de Larache, tabores de Infantería, fuerzas de Intervención de la plaza y jarcas amigas de los adueros sometidos, en número aproximadamente de siete mil.

Imponente gentío de elementos israelitas, hebreos, españoles y musulmanes se agolpó en la carrera que siguió la comitiva.

A las once de la mañana llegó la infanta, siendo recibida por el coronel de Estado Mayor señor Boloix, cónsul de

España, señor Cajigas, y demás autoridades civiles y militares.

Frente al edificio de la Comandancia militar habíase levantado una tribuna, que fué ocupada por la infanta y su acompañamiento, verificándose seguidamente el desfile de las tropas que resultó brillante, siendo felicitado por la infanta el jefe de la columna.

En la tribuna y Comandancia militar daban guardia de honor sargentos de distintas Armas.

Durante la estancia de la infanta le fueron ofrecidos numerosos ramos de flores por bellísimas señoritas de la colonia hebrea, vistiendo trajes típicos del país.

Después de la recepción comenzó la distribución del Aguinaldo del Soldado, repartiendo centenares de paquetes Su Alteza, ayudada por la duquesa de Guisa y damas de la Cruz Roja.

A las fuerzas indígenas se las obsequió, por iniciativa de la infanta, con cajas de te y pilones de azúcar.

Después del reparto, la infanta y su séquito se trasladaron al campamento de Regulares, causando mucha admiración a Su Alteza los artísticos arabescos que adornaban los pabellones.

Seguidamente sirvióse el banquete para 50 cubiertos.

El coronel Defferes y los oficiales de las Intervenciones militares francesas acudieron a saludar a Su Alteza y al comisario superior.

A las cuatro de la tarde regresó Su Alteza con la comitiva a Larache.

A las seis de la tarde visitó el hospital de la Cruz Roja, distribuyendo también el aguinaldo entre los enfermos.

Por la noche se celebró la función en honor de la infanta en el teatro España.

Terminados los actos oficiales de la estancia de Su Alteza en la zona de Larache, la infanta permanecerá en esta población hasta el día 31, que embarcará en el crucero «Reina Victoria».

En nombre de la Reina doña Victoria, el marqués de Bendaña ha dirigido un expresivo saludo al general en jefe de las fuerzas del territorio, agradeciéndole las noticias enviadas desde Tzenin, respecto a la visita y recibimiento hecho a la infanta doña Luisa.

El programa de actos oficiales preparado con motivo de la visita puede darse por terminado después de la estancia en Alcázar Seguer, donde tan grandioso recibimiento le tributó la población, sumándose las cabilas de los alrededores

La muerte del cardenal Mercier

Los funerales.

BRUSELAS 29.—Se ha celebrado, con una solemnidad imponente, las honras fúnebres del cardenal Mercier.

Los restos llegaron de Malinas, en tren especial, a las diez de la mañana. Un gentío inmenso esperaba su paso. No se recuerda una manifestación más unánime y numerosa. El cortejo acompañó al cadáver hasta la iglesia de Santa Gúdula, donde se han celebrado, en presencia de la familia Real y de las autoridades civiles y militares, las solemnes exequias.

Asistían, entre el Cuerpo diplomático, los embajadores de España y de Francia, así como el mariscal Foch.

Terminada la ceremonia religiosa, el cuerpo fué llevado a la estación, para ser conducido a Malinas, donde se le rendirán los últimos honores.

La Cámara italiana.

PARIS 29.—El diputado fascista Mamella, al abrirse la sesión de esta tarde, ha rendido un homenaje a la memoria del cardenal Mercier, al que se ha adherido, en nombre del Gobierno, el señor Mattei Gentili, subsecretario de Estado.

En Londres.

LONDRES 29.—Esta mañana, en la catedral de Westminster, se ha celebrado una misa solemne por el descanso del alma del cardenal Mercier.

El cardenal Bourne, arzobispo de Westminster, que fué en otro tiempo discípulo del cardenal Mercier en Bélgica, se ha trasladado a Malinas, para asistir al entierro.

El Crédito de la Unión Minera

¿Debe o no ser acreedor ordinario el Banco de España?

BILBAO 29.—Parece que la Asociación de Bancos y banqueros del Norte de España ha enviado al Gobierno un respetuoso y razonado escrito, en el que, con referencia al auto que dictó el juez señor Navarro declarando acreedor ordinario al Banco de España con respecto al Crédito de la Unión Minera, se señalan los peligros inminentes que ofrece la teoría sustentada en dicha disposición para el desenvolvimiento de la economía nacional, y se advierte que de prosperar se haría imposible el desarrollo industrial.

Probablemente esta semana se celebrará en Madrid una reunión de la Banca privada con los agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, Barcelona y Bilbao, para tratar del mismo asunto, que tanto revuelo ha levantado en los círculos económicos de España.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID.

Mañana use su Nueva Guia Telefónica

Esta noche, a las doce, se abrirá al servicio el Centro provisional de Hortaleza. Este lleva consigo multitud de cambios en los números telefónicos de Madrid.

Antes de llamar a un abonado, será preciso que consulte Vd. la Nueva Guía Telefónica para comprobar si su número ha sido afectado por el cambio. Aconsejamos a todos los que usan el teléfono que no se sirvan de la memoria ni de cualquier otra fuente de información, que no sea la Nueva Guía, cuando soliciten comunicación.

¿Tiene Vd. la nueva Guía de Madrid?

Si algún abonado no ha recibido aún la Guía, le rogamos que lo comunique al Departamento Comercial de la Compañía Telefónica Nacional de España, Avenida Conde Peñalver, núm. 5.



EN PUEBLA DE VALLES

Descubrimiento de un estantoso crimen

En el río Jarama aparece flotando el cadáver de un hombre estrangulado.

En la noche del 5 al 6 de septiembre, en Puebla de Vallés (Guadalajara) desapareció misteriosamente Francisco García Robledo, que vivía en compañía de su hermana Juana, casada en segundas nupcias con el acaudalado propietario Felipe Fernández López, alias «el Nerio».

La misteriosa desaparición de Felipe intrigó al juez de instrucción, que requirió el auxilio de la Policía.

Los trabajos policíacos no obtuvieron ningún fruto de momento. Un día en que Felipe «el Nerio» se bañaba en el río Jarama, en el lugar designado «Patas blancas», tropezó con el cadáver de su cuñado, y desprovisto empezó a dar gritos pidiendo auxilio.

Entonces empezaron las gestiones policíacas, procediéndose a interrogar a Felipe «el Nerio» y a su servidumbre.

La declaración por la que se llegó al esclarecimiento del crimen fué la prestada por el criado de Felipe, Rufino García Martín, «el Romero», que había sido detenido por la Policía en Junquera (Guadalajara).

El declarante confesó que en la noche de autos, él y su hermano Manuel, alias «el Clavel», que también prestaba sus servicios a las órdenes de Felipe, «el Nerio», fueron obligados por éste a cometer el asesinato.

Una vez cometido el delito, escondieron el cuerpo de la víctima en una bodega conocida por «El cocedero», de la que es propietario «el Nerio».

El día 9 sacaron el cadáver, conduciéndolo al río Jarama en un borrico. Al llegar al río le ataron unas piedras para impedir que flotara.

Terminó su declaración excusándose, lo mismo que a su hermano, por la complicidad en el delito, a la que dijo les había obligado «el Nerio», a cuyas órdenes servían.

Declaración de «el Nerio».

«El Nerio» disculpa su delito diciendo que a una hija de él, de su primer matrimonio, la había objeto la víctima de persecuciones y tratos inmorales.

La hora en que cerramos nuestra edición de Madrid nos impide dar más detalles.

Información política

Felicitación del Gobierno a la infanta doña Luisa.

El presidente del Consejo ha dirigido a la Infanta doña Luisa el siguiente telegrama:

«El Gobierno saluda a V. A. con toda consideración y la expresa su gratitud por la misión que acaba de desempeñar en Marruecos, y eleva su felicitación a V. A. por el merecidísimo nombramiento de hija adoptiva de la ciudad de Sevilla.

Nota oficiosa sobre un chiste.

El jefe de Informaciones de la Presidencia, señor La Iglesia, nos remitió anteaer, para su publicación, la siguiente nota:

«Se ha venido atribuyendo a don Francisco Bergamín un chiste chabacano e injurioso, obra de algún procaz insolvente e indocumentado, hecho a base del uso de los apellidos del actual presidente del Consejo de ministros, que siempre rechazó que tal grosería pudiera atribuirse a persona que constantemente ha tenido por educada y respetable. Pero ante la insistencia del rumor, el general Primo de Rivera ha creído inexcusable dirigirse al señor Bergamín en demanda de que la negativa proceda de él mismo, seguramente más agraviado que nadie por la atribución de la paternidad del chiste, y como era de esperar de la cortesía y caballerosidad del señor Bergamín, éste ha negado, absoluta y categóricamente, que de su ingenio ni de sus labios haya salido jamás tal insolencia, a la que aplica los más duros calificativos.

Esta declaración pone de relieve una vez más las artes reprobables de que se sirve la pasión política para obstruir una obra patriótica, y el poco resultado que con ello se obtiene, pues la verdad es sólo una, siempre triunfa, y nunca teme escarnecerla quien tiene tranquila su conciencia y decidido su ánimo a proseguir su labor cada día con más firmeza.»

La Comisión codificadora.

El ministro de Gracia y Justicia tiene el propósito de cubrir las cuatro vacantes que existen en la sección de Derecho mercantil dentro de breves días.

Inmediatamente convocará al pleno de la Comisión para que continúe sus trabajos de revisión del Código civil.

El canal de Aragón y Cataluña.

La Comisión ejecutiva de regantes del canal de Aragón y Cataluña, cumplimentando acuerdos adoptados en celebradas Asambleas, y acompañada de representaciones oficiales de las Diputaciones de Huesca y Lérida, ha venido a esta corte para gestionar del Gobierno la inmediata construcción del pantano de Barasona como complemento

to absolutamente indispensable para que los cuantiosos sacrificios que, lo mismo para el Estado que para la zona afectada por dicho canal, representa aquella magna obra, no sean estériles. La citada Comisión se ha entrevistado con los ministros de Fomento y Trabajo.

La situación en China

PEKIN 29.—El cónsul general soviético en Kharbin ha teleografiado al embajador de los Soviets que Chang-Uang-Siang ha establecido el régimen del terror entre las poblaciones soviéticas. Setenta jóvenes han sido encarcelados, y en general, los ciudadanos soviéticos son objeto de insultos y tratados con altanería.

El cónsul termina insistiendo en que, en vista de la gravedad de la situación, se hace necesario adoptar medidas enérgicas, encaminadas a atajar esos desmanes.

La política francesa

Painlevé presenta un proyecto sobre la reorganización del Ejército.

PARIS 29.—Al abrirse ayer tarde la sesión en la Cámara de Diputados, el ministro de la Guerra, señor Painlevé, entregó a la Mesa un proyecto de ley concerniente a la reorganización general del Ejército.

Se reanudó en el acto la discusión del proyecto financiero, tomando la palabra el ponente general de la Comisión de Hacienda, señor Lamoureux, quien en breve discurso declaró que las cargas del Tesoro, que se elevarán a 8.800 millones, hasta el mes de mayo próximo, quedan cubiertas con los ingresos.

Concedida después la palabras al socialista señor Vincent Aurioi, éste puso de manifiesto que la recaudación resulta inferior a los ingresos presupuestos.

Sostuvo que el aumento en el impuesto que grava las operaciones bursátiles es cosa indispensable.

Censuró al Gobierno por no haber incluido en su proyecto ingresos de carácter permanente con que poder hacer frente a las obligaciones venideras del Estado.

Extendióse después en vivas críticas sobre la tasa con que el Gobierno quisiera gravar los pagos, asegurando que el proyecto de la Comisión ha de procurar ingresos cada vez mayores.

Terminó afirmando que no será posible equilibrar el presupuesto mientras haya necesidad de reembolsar un número excesivo de bonos del Tesoro a corto plazo.

Replicó el presidente del Consejo, diciendo que desde que ha asumido el Poder han disminuido los reembolsos y aumentado las compras de bonos a corto plazo.

Así es que el Gobierno, en vez de los 800 millones que hubiera tenido que pagar en el próximo vencimiento sólo tendrá que pagar 95.

Ha fallecido el jefe del Gobierno japonés

TOKIO 29.—Ayer de madrugada, a la edad de sesenta y ocho años, ha fallecido de gripe el presidente del Consejo japonés, vizconde Kato.

TOKIO 29.—El Gobierno ha acordado presentar la dimisión. Al vizconde Kato le sucederá en la Presidencia del Consejo al señor Wakatmki.

Vinos

“Colonia San José”

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

NOTICIAS

Mitines de divulgación cultural en los pueblos de la provincia de Madrid.

La Sociedad Económica Matritense ha acordado organizar mitines dominicales, encomendando a sus socios la tarea de exponer en los referidos pueblos su criterio sobre los diferentes problemas de actualidad.

El primero tendrá lugar el próximo domingo en Alcalá de Henares, y en él los señores Zurano y Prieto Pazos tratarán, respectivamente, de «Los problemas que resuelven la rapidez de las comunicaciones» y del «Despertar histórico de las ciudades por las comunicaciones».

Periódico suspendido y multado.

El valiente periódico de Orense «La Zarpa», que dirige el ático escritor y batallador periodista don Basilio Alvarez, ha sido suspendido por dos días y multado en 250 pesetas por la autoridad gubernativa de la provincia. Lamentamos el percance, y reiteramos la expresión de nuestras simpatías al colega gallego.

La Bolsa

DE MADRID		Día 29
4 por 100 Interior.		
Serie F...	68 60	
Serie E...	68 60	
Serie D...	68 80	
Serie C...	69 20	
Serie B...	69 20	
Serie A...	69 70	
Serie G y H...	70,00	
Fin de mes...	00,00	
4 por 100 Exterior.		
Serie F...	00,00	
Serie E...	82 25	
Serie D...	82 50	
Serie C...	83 50	
Serie B...	00,00	
Serie A...	00,00	
Serie G y H...	85,50	
4 por 100 Amortizable.		
Serie E...	87 75	
Serie D...	00 00	
Serie C...	88,00	
Serie B...	88,00	
Serie A...	88,00	
Diferentes...	00,00	
5 por 100 Amortizable 1920.		
Serie F...	00,00	
Serie E...	94 00	
Serie D...	93,75	
Serie C...	94,00	
Serie B...	94,00	
Serie A...	94,00	
5 por 100 Amortizable 1917.		
Serie F...	00,00	
Serie E...	00,00	
Serie D...	00,00	
Serie C...	94,00	
Serie B...	94,00	
Serie A...	94,00	
Tesoros...	102 00	
Marruecos...	80,75	
Cédulas Hipotecarias.		
4 por 100...	00,00	
5 por 100...	99,20	
6 por 100...	110,00	
Acciones.		
Banco de España...	577,00	
Banco Hipotecario...	400,00	
Banco Hispano-Americano...	00,00	
Banco Español de Crédito...	175,00	
Banco Español Río de la Plata...	00,00	
Banco Central...	79 50	
Tabacos...	212 00	
Explosivos...	475 00	
Azucareras preferentes...	102 25	
Azucareras ordinarias...	39 50	
Altos Hornos de Vizcaya...	00 00	
Duro Felguera...	91 75	
M. Z. A...	390,00	
Norte de España...	443,00	
Metro...	128 00	
Tranvías...	75 00	
Moneda extranjera.		
Francos...	26 70	
Libras esterlinas...	34 35	
Francos suizos...	00,00	
Liras...	28 55	
Dólares...	7 07	
Francos belgas...	32 25	
Pesos argentinos...	00,00	
Florines...	0 00	
Escudos portugueses...	0 00	
Ayuntamiento de Madrid.		
Empréstito 1868, 3 por 100...	91,00	
E. Interior 5 por 100...	95 50	
Ensanche 4,5 por 100...	96 50	
D. Obas 4,5...	00 00	
V. M. 1914, 5 por 100...	87 00	
V. M. 1918, 5 por 100...	86 75	
V. M. 1923...	00 00	

oro de curso legal en el país de su procedencia.—Agencia Americana.

Congreso de periodistas.
 GUATEMALA 29.—El Comité organizador del Congreso Panamericano de periodistas, que se reunirá en abril; en Washington, aceptó la iniciativa de al Prensa de Guatemala de que el español se considerara idioma oficial del Congreso.
 Concurrirán a dicho Congreso más de 700 periodistas.—Agencia Americana.

WASHINGTON 29.—Los periodistas de Washington, Nueva York, Filadelfia y Baltimore organizan varios festejos en honor de los concurrentes al Congreso Panamericano de periodistas, que se reunirá en Washington, en abril próximo.
 Prepárase un viaje colectivo por los Estados del Este.—Agencia Americana.

Escritor fallecido.
 RIO JANEIRO 29.—Comunican de Bahía que ha fallecido allí el conocido escritor brasileño Francisco Costanda.—Agencia Americana.

El programa del Gobierno.
 RIO JANEIRO 29.—En un banquete celebrado en Bello Horizonte, el Presidente, don Antonio Carlos, leyó su programa de Gobierno, declarando en cuanto a las finanzas, que desea continuar manteniendo el equilibrio; que excitará el desenvolvimiento económico, continuando la orientación actual.
 Hablando de la inmigración, aplaudió los planes recientemente adoptados en cuanto a garantías y facilidades concedidas a los emigrantes.
 Después de otras cuestiones, en los aspectos administrativos, elogió a los Gobiernos de Bernardos y Mello Viana, felicitando también a Alfredo Sa, Vicepresidente del Estado de Minas Geraes, que recientemente realizó una fecunda administración del Estado de Mazonas como interventor federal.—Agencia Americana.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS
 Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Probad Anís Goya

Licor Granduque de excelente paladar y aroma

LOS TOROS

Lo que hará Belmonte en la próxima temporada.

Desde Sevilla nos comunican noticias de las manifestaciones hechas por el empresario don Eduardo Pagés a los periodistas respecto a la actitud del diestro trianero Juan Belmonte en la temporada próxima.
 El señor Pagés dice que ha prorrogado el contrato que tenía con el diestro trianero, y que éste tomará parte en 20 corridas de toros en iguales condiciones del año anterior.

Belmonte no comenzará su actuación hasta el mes de mayo, pues por prescripción facultativa pasará el mes de abril en el balneario de Marmolejo y en el campo.

Por tanto, no tomará parte en las corridas de feria, y la primera en que actuará será en la del Corpus, a beneficio de la Asociación de la Prensa, con Rafael el Gallo, que según el señor Pagés, regresará con Sánchez Mejías.

El 1 de septiembre, Belmonte y su hermano Pepe embarcarán para La Paz, donde torearán seis corridas con ganado español.

También dijo el señor Pagés que, como empresario, tiene arrendadas en firme las plazas de Jerez, Santander, Valladolid, Murcia y Badajoz, y que está en tratos con otras, entre ellas la de Aranjuez.

La ganadería de Parladé.

Adquirida esta afamada ganadería por los señores Clairac y Blanco, ganaderos salmantinos, las reses que la constituyen serán trasladadas en el próximo mes de abril a Salamanca.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

Merced a su original y acertada composición, el **JARABE BENZO-CINAMICO** del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los resaca, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del auto plaza de la Independencia, 10, Madrid

Gacetillas teatrales

INFANTA ISABEL.—El domingo, a las cuatro, seis y media y diez y media, «Los trucos», éxito cómico excepcional. El jueves 4, estreno de «La mano de Alicia», comedia en tres actos, de Augusto Martínez Olmedilla. PAVON.—El domingo 31, tres gran-

CASA SOTUCA

Muebles de lujo. En la planta baja. SECCION económica y ajuiller. ENTRESUELO Y PRINCIPAL. E. ECHEGARAY. 8

des funciones: a las cuatro, «Los sobrinos del capitán Grant», y a las seis y diez y media, «Curro, el de Lora», grandioso éxito de esta compañía. Se despacha en Contaduría. DEBUT DE LAS HERMANAS PINILLOS.—Estas originalísimas y bellas estrellas del arte frívolo, creadoras de bailes y canciones que nadie pudo tocar luego, reaparecen en Romea el lunes 1 de febrero con un repertorio sensacional y lujosas «toilettes». Véalas ese día. El domingo, despedida de la hermosa estrella de la canción popular argentina Celia Gámez, con un nuevo programa de creaciones únicas.

La cartelera de hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media, Primero, vivir...—A las diez y media (octavo sábado de abono, precios ordinarios), La jaula de la leona.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y diez y media, Mary, la insoponible y debut como fin de fiesta de la estrella la Yankee.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los trucos.—A las diez y media, Los trucos (gran éxito).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y diez y cuarto, La boda de Quinita Flores.

APOLO Opera.—A las nueve y media, Aida (Fleta-Nieto).

FONTALBA.—A las seis, ¡Qué encanto de mujer!—A las diez y media, Poderoso caballero... (populares).

COMEDIA.—A las seis, Audición poética Berta Singerman. A las diez y cuarto, El sonámbulo (popular).

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis y diez y cuarto, El conspirador.

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis, La española que fué más que reina.—A las diez y cuarto, La española que fué más que reina (beneficio de Concha Torres).

APOLO.—Compañía de Lara.—A las seis, El chanchullo (butaca, tres pesetas; gran éxito).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media (populares), El castigador (gran éxito).

PAVON.—Compañía del teatro de Apolo.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, Curro, el de Lora (butaca, dos pesetas).

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Mercedes Sicilia, Tenorio bien, Carlitos Gardel, Zulima, la capitana, Celia Gámez y De Polo a Polo.

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, El cabaret del amor (con nuevos cuadros) y El yate judío (éxitos enormes).

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y media, dos grandiosas funciones en las que tomará parte toda la nueva compañía de circo integradas por números de extraordinarios éxitos.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, primero, a pala: Quintana I y Pérez contra Iraurgi y Cantabria.

Segundo, a remonte: Ucín y Tacolo contra Ostolaza y Echániz (J.). A las diez y media de la noche (moda), primero, a remonte: Jurico y Alberdi contra Ochotorena y Ugarte.

Segundo, a pala: Badiola y Quintana II contra Gallarta II y Perea.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga,
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz
Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.



TEL EFONO 44 M



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

“Señoras” La prodigiosa

Tintura Oesynis

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5
Farmacia MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborosodicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 171—2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::